



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Εγκύκλιος: ΕΕΣ3/2023

**Διαδικασίες Διασφάλισης της Συμβατότητας των έργων
που υλοποιούνται στο πλαίσιο των Προγραμμάτων Interreg 2021-2027
με Οριζόντιες Εθνικές, Ευρωπαϊκές Αρχές και Νομοθεσίες**

A. Στο πλαίσιο της υλοποίησης των έργων που συγχρηματοδοτούνται από τα Προγράμματα Interreg Ελλάδα-Κύπρος 2021-2027, Interreg Euro Med 2021-2027, Interreg Next Med 2021-2027 και Interreg Europe 2021-2027, οι Εταίροι/Δικαιούχοι των έργων θα πρέπει να ενσωματώνουν τις πιο κάτω Οριζόντιες Αρχές στον σχεδιασμό, την υλοποίηση, την παρακολούθηση, στις Αναφορές Προόδου και την αξιολόγηση των δραστηριοτήτων του έργου¹.

B. Πιο συγκεκριμένα, θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι ακόλουθες Οριζόντιες Αρχές:

1. σεβασμός των θεμελιωδών δικαιωμάτων και συμμόρφωση με τον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ
2. διασφάλιση της προώθησης της ισότητας των φύλων
3. διασφάλιση της προώθησης των Ίσων Ευκαιριών και της Μη Διάκρισης
4. προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών, τη Συμφωνία του Παρισιού και την αρχή «Μη Πρόκλησης Σημαντικής Βλάβης» (Do No Significant Harm - DNSH) καθώς και την διασφάλιση του πλήρη σεβασμού με το περιβαλλοντικό κεκτημένο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Γ. Η τήρηση των προαναφερόμενων Οριζόντιων Αρχών θα παρακολουθείται από τα Προγράμματα μέσω των Αναφορών Προόδου που θα υποβάλλονται περιοδικά από τους Εταίρους/Δικαιούχους των εγκεκριμένων έργων.

Δ. Με βάση τα πιο πάνω οι Εταίροι/Δικαιούχοι των έργων δεν απαιτείται να εξασφαλίζουν οποιαδήποτε περαιτέρω πιστοποιητικά από τις Αρμόδιες Αρχές² για τις Οριζόντιες Αρχές,

¹ Αφορά μόνο το Πρόγραμμα Interreg Europe.

² Το Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, είναι η Αρμόδια Αρχή για την αξιολόγηση της συμβατότητας των έργων με τις εθνικές και ενωσιακές αρχές και νομοθεσίες για την προστασία του περιβάλλοντος και την τήρηση της αρχής «μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης (Do No Significant Harm - DNSH)».

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, είναι η Αρμόδια Αρχή για την αξιολόγηση της συμβατότητας έργων με τις εθνικές και ενωσιακές αρχές και νομοθεσίες για την τήρηση της αρχής Ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών.

καθώς η συμβολή και η συνεκτίμηση των οριζόντιων αρχών στα έργα θα εξετάζεται στο πλαίσιο του εκάστοτε Προγράμματος.

Ε. Διευκρινίζεται ότι στην περίπτωση όπου η πρόσκληση υποβολής των προτάσεων απαιτεί την τεκμηρίωση συμβατότητας για οποιαδήποτε από τις προαναφερόμενες Οριζόντιες Αρχές, τότε **πρέπει** να ακολουθούνται οι διαδικασίες που αναφέρονται στην [Εγκύκλιο 3 των Ευρωπαϊκών Ταμείων: Διαδικασίες Διασφάλισης της Συμβατότητας των Έργων που θα Συγχρηματοδοτηθούν στα πλαίσια των Προγραμμάτων «ΘΑΛΕΙΑ» και «Θάλασσα, Αλιεία και Υδατοκαλλιέργεια» 2021-2027 με Οριζόντιες Εθνικές και Ενωσιακές Αρχές και Νομοθεσίες.](#)

Ζ. Αναφορικά με τις Κρατικές Ενισχύσεις, κατά την υποβολή της Αίτησης της πρότασης θα συμπληρώνεται και μια σύντομη ενότητα αυτοαξιολόγησης σχετικά με τις δράσεις που θα υλοποιηθούν. Λαμβάνοντας υπόψη τόσο τις δράσεις που θα περιγράφονται στην πρόταση όσο και την αυτοαξιολόγηση στην οποία θα προβαίνουν οι Εταίροι/Δικαιούχοι, η Κοινή Γραμματεία/Αξιολογητές θα αξιολογήσουν κατά πόσο μέρος ή και το σύνολο των προτεινόμενων δράσεων αποτελούν οικονομικές δραστηριότητες, όπως καθορίζονται από το [Άρθρο 107\(1\) της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Συνθήκη για την Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.](#)

Στην περίπτωση των Προγραμμάτων Interreg 2021-2027, οι σχετικές δραστηριότητες που εμπίπτουν κάτω από τις κρατικές ενισχύσεις μπορούν να συγχρηματοδοτηθούν ως δραστηριότητες έργου μόνο εάν συμμορφώνονται αυστηρά με τα [άρθρο 20 του Γενικού Κανονισμού Απαλλαγής κατά κατηγορία \(GBER\)](#) ή σε συμμόρφωση με τον [κανονισμό De Minimis](#).

Σημειώνεται ότι για τα Προγράμματα Interreg Euro Med και Interreg Europe, η χώρα προέλευσης της χορηγίας κάτω από το De Minimis θεωρείται η Γαλλία (έδρα Διαχειριστικής Αρχής) ενώ για το Πρόγραμμα Interreg Next Med θεωρείται η Ιταλία (έδρα Διαχειριστικής Αρχής). Ως εκ τούτου η παρακολούθηση του συγκεκριμένου θέματος είναι αρμοδιότητα της εκάστοτε Διαχειριστικής Αρχής.

Για το Πρόγραμμα Interreg Ελλάδα-Κύπρος έχει αποφασιστεί ότι για τους Κύπριους φορείς η χορηγία κρατικής ενίσχυσης προέρχεται από την Κύπρο. Σε περίπτωση που κατά την υποβολή μιας πρότασης ή/και κατά την αξιολόγηση διαφανεί ότι υπάρχουν δράσεις που θεωρούνται οικονομικές δραστηριότητες, με βάση τον προαναφερόμενο ορισμό, τότε η ΓΔ Ανάπτυξης ως αρμόδια - χορηγούσα αρχή έχει την υποχρέωση να καταχωρήσει την ενίσχυση, που αντιστοιχεί στο κόστος της εν λόγω δράσης, στο ηλεκτρονικό Κεντρικό Σύστημα Μητρώο Ενισχύσεων Ήσσοнос Σημασίας (εφεξής το Σύστημα), του Εφόρου Κρατικών Ενισχύσεων. Για την καταχώρηση στο Σύστημα η ΓΔ Ανάπτυξης θα κάνει χρήση των εγγράφων που θα έχουν συμπληρωθεί από τους φορείς κατά την υποβολή των προτάσεων τους καθώς επίσης και την «Υπεύθυνη Δήλωση Ενιαίας Επιχείρησης» η οποία επισυνάπτεται [στην Εγκύκλιο της Εφόρου με αρ. 93 και ημερομ. 27.1.2022.](#)

Κατά την καταχώρηση, το Σύστημα ελέγχει αυτόματα κατά πόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις για τη χορήγηση κρατικών ενισχύσεων ήσσοнос σημασίας, ήτοι αν δεν υφίσταται υπέρβαση του εθνικού σωρευτικού ορίου το οποίο ανέρχεται στις €200,000 σε μια κυλιόμενη τριετία. Αν δεν υπάρχει υπέρβαση τότε θα εκδίδεται η «Βεβαίωση

Το Τμήμα Εργασίας, του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, είναι η Αρμόδια Αρχή για την αξιολόγηση της συμβατότητας έργων με τις εθνικές και ενωσιακές αρχές και νομοθεσίες για την τήρηση της αρχής της μη διάκρισης.

Χορήγησης της Ενίσχυσης» η οποία θα διαβιβάζεται στη Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος για ενημέρωση. Σε αντίθετη περίπτωση, η ΓΔ Ανάπτυξης θα ενημερώνει σχετικά τη Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος και η δράση που θεωρείται οικονομική δραστηριότητα θα αφαιρείται από το έργο. Σημειώνεται ότι, το έννομο δικαίωμα λήψης της ενίσχυσης de minimis (δηλαδή η έγκριση του δικαιούχου για να λάβει ενίσχυση de minimis από το Πρόγραμμα) χορηγείται κατά το χρόνο (ημερομηνία) έκδοσης της «Βεβαίωσης Χορήγησης της Ενίσχυσης» ανεξάρτητα από την ημερομηνία καταβολής της. Την ίδια ημερομηνία, το Σύστημα, καταχωρεί το ποσό της εγκριθείσας ενίσχυσης de minimis στο συνολικό ποσό ενίσχυσης που έλαβε ο δικαιούχος για σκοπούς μη υπέρβασης του ως άνω σωρευτικού ορίου.

Τονίζεται ότι όλοι οι Εταίροι/Δικαιούχοι θα πρέπει να συμβουλευούνται το Εγχειρίδιο Υλοποίησης του εκάστοτε Προγράμματος σχετικά με τις Κρατικές Ενισχύσεις για περισσότερες σχετικές πληροφορίες.

ΓΔ Ανάπτυξης, Υπουργείο Οικονομικών
Νοέμβριος 2023